

# 拾夢抒懷（十三）

李

潔

## 推展全民體育方向

蔣總統經國先生於七十三年體育節前夕接見全國體協理事長鄭爲元後訓勉說：「純就參與國際體育競技的條件和水準來說，我們還有很久的距離要去追趕，有許多地方尚待努力求進，因之深望有關方面要有計劃、有目標的來推展全民體育。」鄭理事長接着提出三個方向與體育界同仁互勉：一、選手的訓練工作必須講求績效。二、引進現代科技協助訓練工作。三、選手的運動傷害要減至最低限度。

我們在參加這次奧運失敗歸來，痛定思痛，今後對推展全民體育，確實必須亟起直追，方能有所突破。返觀過去一、二十年來中央及地方各級機構大家對提倡全民體育工作做得實在不够落實，有志一同，最感興趣的工作，莫若偏愛於「頒獎」一項，於是錦旗、銀盾、銀鼎、獎金、獎牌、獎章形形色色，五花八門，花車遊行、舞龍舞獅、大小慶功宴、凱旋晚會接二連三，濟歛盛哉。雖然風氣如此，但也仍有百密一疏，失之異常冷落的，且看七十三年九月九日所載消息：

【中央社紐約七日專電】劉香谷女士今天在

一九八四年美國網球協會高齡錦標賽中，贏得七十歲以上一組的單打及雙打兩項冠軍。

現年七十五歲的劉香谷，在長島羅克威亭網球俱樂部以六比零、六比零贏得單打冠軍。後來又與西格兩人聯手，以六比二、六比四擊敗對手馬洪尼與皮亞塔戈斯基兩位，贏得雙打冠軍。

最近這兩次勝利，使劉香谷今年到目前為止，已贏得的冠軍獎章多達二十枚。這一季她還要參加三項比賽，最近的一次即將於二十一日至二十三日在洛杉磯舉行。

去年劉女士總共贏得二十三面冠軍獎牌，創新紀錄，今年她準備刷新此項紀錄。「運動畫刊」雜誌形容劉香谷「七十歲以上的選手中，所向無敵。」

美國網球協會每年舉辦四次七十歲以上的高齡網球比賽，今年，劉香谷已經囊括這四項比賽的所有單打冠軍；她在雙打比賽中則贏得兩次冠軍。

除了美國網球協會舉辦的這四項高齡網球比賽之外，劉香谷還參加了其他網球組織舉辦的分

齡網球比賽。

照說像劉香谷女士這樣長期累積所創揚名國際紀錄，國人應無不引以為榮。但國內新聞報導並不常見，我也記不清楚了，政府有關單位曾否嘉獎過她？但憶去年（七十二）有一次劉女士載譽歸來，大家毫無一點表示，她的丈夫陶鎔立委祇好內舉不避親，由他自己主持的中印緬文化經濟協會出面舉行簡便茶會歡迎，聊備一格。我不知劉女士身受者有無感觸？我們這一輩與劉女士年齡接近，從青少年時代就耳聞目睹劉女士在國內馳騁於網球場上迭建奇勳，歷半個世紀以上享譽不衰揚名國際者，真不禁既欽佩，又叫屈！

## 取締自動販賣機？

我生平對飲食很不講究，家常一日三餐，葷素不拘，有什麼，吃什麼。從前外出應酬較多，常常遇到主人殷勤敦促點菜，我總客隨主便，不喜參加意見。從不吸煙，亦不飲酒，獨有一點嗜好，常喜二三友好，咖啡茗茶小敍。猶憶十餘年前市上南美咖啡連鎖店分佈甚廣，濃香撲鼻，質料既佳，每杯售六、七元，算得上價廉物美。曾幾

何時？現在大飯店咖啡每杯漲價至一百數十元，最普通的咖啡專賣店亦售五、六十元，漲幅之大，創一切消費物價的紀錄。咖啡茗茶小敍，原是最普通的一種享受，現已成爲奢侈豪華之舉，使人望而卻步。最近街頭自動販賣機流行，所供應之咖啡，其用料及沸熱程度，決不較大飯店所供應者爲差，因以機器操作，無需人工照料及大量供應之故，售價每杯僅十元或十五元，頗受大眾消費者歡迎。乃警政當局以妨礙道路交通爲由，一聲令下，不聽取締者一律強制拖離現場，效率之高，前所未見。業者則紛紛訴苦，良以自動販賣機是取代攤販的時代產物，曾受經濟部之輔導銷售；而歐美各國街頭之佈設自動販賣機者觸目皆有，據中國時報七十三年九月某日報導：「日本街頭巷尾到處可見，三步一小機，五步一大機，似乎還不足以形容自動販賣機的盛況。」

這問題已引起大家的注意，臺北市議會已有議員呼籲暫緩取締，並已定期舉行公聽會。交通部路政司經鄭重研究後，對自動販賣機擺設騎樓走廊是否足以妨害交通的認定問題，已於九月十五日公開說明。我對警察當局此次熱心維護道路騎樓暢通之動機深致欽佩！惟以目前臺北市各街道騎樓擺位擺設之多，較之自動販賣機情形更爲嚴重者比比皆是；尤以各大百貨公司爲利權不使外溢，亦有紛紛在大門外人行道或騎樓設置大做營業者，最欠雅觀。深望警察當局鼓其餘勇，繼續努力，對真正足以構成妨礙交通的擺設嚴加取締，對自動販賣機之安置，早日訂定管理辦法，務使道路暢通，市容改觀，幸甚！幸甚！

## 孔子後裔南北二宗

蔣總統經國先生連任中華民國第七任總統，各院部人事重行改組，新人新政，全國耳目一新；其中最引人注目者爲至聖先師孔子奉祀官孔德成，原任總統府資政，對我國傳統文化孔孟學說研究精深，多年講學上庠，蜚聲國際，各方咸慶得人！自暴秦覆亡，漢唐以降，歷代對孔子及其子孫向極禮遇，漢代對孔子後代的封號爲侯爵，自唐至宋元明清一直均爲衍聖公，民國成立後仍維持衍聖公封號。民國二十三年十二月五日國民政府會議通過「尊崇孔子，發揚文化」一案，始決議孔子後代衍聖公封號改爲大成至聖先師奉祀官，官同特任，現任奉祀官孔德成係於民國廿五年初受命接任，年僅十五歲。

孔子直系後代世居山東曲阜，宋金交戰時代，因戰亂之故，孔子後裔不得不隨宋室南遷，在浙江衢州定居，朝廷特撥祭田五頃，並爲建立思魯堂之家廟。金人乃封另一孔氏族人爲衍聖公，主持曲阜祭孔活動，從此孔子後裔分爲南北二宗。元朝統一全國後，世祖忽必烈爲了解決南北二個衍聖公問題，曾宣詔南宗至曲阜襲爵，乃南宋安土重遷，不願離開衢州，孔子後裔遂始終分成南北二宗。民國二十四年國民政府除特任孔德成爲至聖先師奉祀官外，同時任命孔繁豪爲南宗簡任奉祀官。抗戰期間衢縣興築大飛機場，爲東南軍事要衝，民政廳廳長阮綬成先生爲策安全，特協助孔繁豪全家後遷慶元。民國三十八年大陸形勢

逆轉，衢州距離寧臺溫海口較遠，浙省府無力照顧協助南宗奉祀官播遷來臺，甚屬遺憾！南宗中，有孔憲洛者依孔氏家譜：「昭、憲、慶、繁、祥、令、德」排行，應較孔祥熙高一輩，較孔德成高五輩，爲一飽學之謙謙君子，曾任浙江省政府秘書與我同事，常叨教益，三十餘年來音訊杳然，不知能否逃過文化大革命批孔揚秦時期之浩劫？不勝悵念之至！

## 「幽默」勸世二個實例

「幽默」二字爲英文 HUMOR 之音譯，據辭海註釋：「爲調侃之語吻，而含有深刻諷刺之意者。」「調侃」與「諷刺」在我國傳統的認知上，都不是好字彙，有失 HUMOR 的本意。依淺見：比較接近 HUMOR 的解釋，應該是一富機智，又風趣，不失人情味，能發人深省，引起共鳴，含有哲理的說話或以文字表達的藝術。我國數千年來崇尚儒家思想，士大夫非禮勿視，非禮勿聽，做人之道，必須表情嚴肅，道貌岸然，與人晤對不得稍涉嬉言，與西洋若干民族之富幽默感者大異其趣。自林語堂先生崛起文壇，創辦幽默性刊物，國人對幽默之觀感逐漸有所改變，其最引起我激賞，裨益社會風氣改革者有如下二個實例：一、歐風東漸，各國各式集會，包括結婚大典，大都列有來賓致詞一項，卻並不像國外一樣，事先有所約定，俾作充分準備，原則上以一人爲限，尊之爲 HONORAL SPEAKER。臨時被邀上臺者均爲知名人士，基於官大學問上的原理，也就東拉西扯，隨便應付了事，講者

不知所云，聽者索然無味。某次林語堂參加一個知名私立學府的盛會，創辦人遍邀社會貴賓上臺致詞，林先生盛情難卻下上臺說了下面幾句話：

「男人講話要學女人穿迷你裙一樣越短越好，我不想多講耽誤大家寶貴時間了。」此語一出，逗得大家鬨堂大笑，報章臘載，傳為美談。從此類此場合，被邀講話者大家有了警惕，能推辭即推辭，不能推辭者亦儘量長話短說，以避免疲勞轟炸，引起反感。林語堂隨便幾句幽默話竟獲得如此深遠影響，節省大家多少寶貴時間，真是功德無量，能不令人驚訝！

## 二、中國人向來不重視公共衛生，對環境清潔尤不注意

每年中秋節以前雖有勞地方長官及有心人士苦口婆心，勸導大家注意環境清潔，不要任意造成髒亂；無如言者諉諉，聽者藐藐。今年中秋節前行政院俞院長夫人呼籲當晚到風景名勝地區以及公私林園賞月的人們，切勿隨地拋棄果皮紙屑及飲料罐頭之類製造髒亂，俞夫人為此提出一句別出心裁的口號：「別讓嫦娥笑我們髒亂！」大眾傳播將這句話傳報後，普遍引起共鳴，各種公益團都自動準備大批垃圾袋在風景區門口分發，市民一致支持合作，收到了空前未有的良好成果。試想俞夫人若不出此幽默的口吻，而嚴肅的告誡大家：「做一個現代化國家的國民，必須從注意公共衛生做起！」「隨地丟棄垃圾，製造髒亂，國法不容，要處罰款！」「吾愛吾市，永保清潔。」等等教條式的訓詞，我想其效果一定大打折扣，甚至會激起反感，發生反效果的呢。

## 中外文庫

# 詩聯新話

謝康博士著

定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

# 繆培基文存

繆培基著

定價 新台幣 壹佰元正  
郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

本書為中華民國前任駐黎巴嫩共和國大號繆培基先生精心傑作，全書共分七大部份：一、外交與國際政治。二、華僑。三、史料。四、譯文。五、雜文。六、書刊介紹。七、英文部份五篇，共計六十五篇，其中有關於評論以及遊記、散文、譯文多篇，對於治事為人立身處世之道，言之諄諄，含有教育意義，尤其文詞錘鍊精美，讀之引人入勝，不忍釋卷，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶